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Povzetek 
 

Ponavljajoče se suše in rezultati podnebnih scenarijev napovedujejo zaostritev 
pridelovalnih razmer, kar je razlog za pospeševanje razvoja namakanja na območju 
Slovenije. Ministrstvo, pristojno za kmetijstvo, je prepoznalo zaostanek na področju 
razvoja namakanja kot resno omejitev za preprečevanje škod v kmetijstvu in 
izboljšanja razmer za rastlinsko pridelavo. Zato je, kot pripravo na oblikovanje 
Strategije namakanja, razpisalo tri raziskovalne projekte Ciljnega raziskovalnega 
programa Vodne perspektive Slovenije in možnosti rabe vode v kmetijstvu (V4-0487), 
Projekcije vodnih količin za namakanje v Sloveniji (V4-1066) in Trajnostna raba vode 
za krepitev rastlinskega pridelovalnega potenciala v Sloveniji (V4-1131). Kot rezultat 
so bile izdelane analize, ki prispevajo k pregledu razpoložljivih vodnih količin, 
potencialnih namakalnih površin, tehničnih možnosti izgradnje malih zadrževalnikov, 
analize zakonodaje, namakalnih norm za kmetijske kulture, vplivov podnebnih 
sprememb in oceni ogroženosti kmetijskih zemljišč pred sušo. 
 
Ključne besede: vodni vir, namakanje, vodni zadrževalnik, kmetijsko zemljišče. 
 

Abstract 
 

Repeated droughts and the results of the climate scenarios predict escalation of crop 
production conditions, which is the reason to promote the development of irrigation in 
Slovenia. Ministry responsible for agriculture has identified a deficit in the 
development of irrigation as a serious constraint for the prevention of damage in 
agriculture and for the improvement of the crop production conditions. Therefore, it 
called two research projects of the Target Research Program, as preparation for 
Irrigation strategy establishment, Water perspectives of Slovenia and the possibility 
of water use in agriculture (V4-0487) and Projections of water quantities for irrigation 
in Slovenia (V4-1066), and Sustainable use of water to strengthen plant production 
potential in Slovenia (V4-1131). For the specific study the analysis were made that 
contribute to the review of the available water quantities, potential irrigation areas, 
technical possibilities of construction of small reservoirs, analysis of legislation, 
irrigation norms for crops, climate change impacts and agricultural land drought risk 
assessment. 
 
Keywords: water source, irrigation, water accumulation, agricultural land. 
 
 
1 UVOD 
 
Razvoj namakanja je globalno bistveno doprinesel k stabilnosti pridelave hrane 
(Tural in sod., 2010). Njegov razvoj na območju Slovenije je bil pretežno omejen in je 
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v zadnjem desetletju popolnoma zastal, čeprav je Vlada RS že leta 1994 sprejela 
Strategijo namakanja kmetijskih zemljišč RS z vsemi strokovnimi podlagami (t.j. z 
Nacionalnim programom namakanja (NPNRS) (Matičič in sod., 1994). V letu 1999 je 
Svetovna banka izdelala študijo izvedljivosti tega programa, a nacionalni program 
namakanja ni nikoli zaživel v celoti (Pintar in sod., 2010). 
 
V Sloveniji se s sušami soočamo periodično in v različnih delih države z različno 
intenziteto. Po podatkih Računskega sodišča je v kmetijstvu zaradi posledic suše v 
letih 2000, 2001, 2003 in 2006 nastalo za 247 mio. EUR škode (RSRS, 2010). Za 
namen odprave posledic je država namenila 85,9 mio. EUR in za preventivo le 
3,3 mio. EUR. Ta podatek je še toliko bolj pereč, ker je Slovenija relativno bogata z 
vodo in bi lahko s primernimi ukrepi, ki bi časovno in prostorsko prerazporedili vodo, 
škodo omejili. Ponavljajoče se suše in rezultati regionalnih in globalnih podnebnih 
scenarijev (EEA, 2009) napovedujejo zaostritev pridelovalnih razmer na območju 
Slovenije, kar je še dodaten razlog za nadaljevanje razvoja namakanja na območju 
Slovenije. 
 
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano Republike Slovenije (MKGP) je 
prepoznalo zaostanek na področju razvoja namakanja kot resno omejitev za 
preprečevanje škod v kmetijstvu in izboljšanju razmer za rastlinsko pridelavo. Zato je 
v ta namen razpisalo dva raziskovalna projekta v okviru Ciljnega raziskovalnega 
programa. V letu 2010 se je zaključil projekt Vodne perspektive Slovenije in možnosti 
rabe vode v kmetijstvu (Pintar in sod., 2010) s cilji ugotoviti, (a) koliko vode je v 
Sloveniji trenutno potencialno na voljo za rabo, torej lahko tudi za namakanje (v 
podzemnih in površinskih vodah, iz prečiščene odpadne vode iz komunalnih čistilnih 
naprav ter v obstoječih velikih vodnih zbiralnikih) in (b) kako te vodne količine 
pokrivajo trenutne potrebe po namakanju. V prvi četrtini leta 2012 se je zaključil 
projekt Projekcije vodnih količin za namakanje v Sloveniji, s ciljem ugotoviti, v kolikšni 
meri bi lahko voda iz malih vodnih zbiralnikov skupaj z ostalo razpoložljivo vodo 
pokrivala potrebe po namakanju, upoštevajoč namakalne norme in scenarije 
podnebnih sprememb (Pintar in sod., 2012). Oba projekta sta možna osnova za 
oblikovanje Strategije namakanja v Republiki Sloveniji, ki jo bo MKGP predvidoma 
pripravilo v letu 2012. 
 
Namen prispevka je predstaviti izsledke nedavnih raziskav in projektov s področja 
namakanja in njihove učinke na zakonodajo in pripravo strategije namakanja. V 
prispevku bomo tako zajeli tudi Načrt upravljanja voda za vodni območji Donave in 
Jadranskega morja (NUV) (MOP, 2011) in njegov vpliv na namakanje ter značilnosti 
uvedbe velikega namakalnega sistema s pomočjo Programa razvoja podeželja 2007-
2013. 
 
 
2 VSEBINE S PODROČJA NAMAKANJA KMETIJSKIH ZEMLJIŠČ 
 
2.1 Vodne perspektive Slovenije in možnosti rabe vode v kmetijstvu 
 
V projektu smo v prvi fazi s pomočjo grafičnih podatkov dejanske rabe (MKGPa, 
2010) definirali površine (194.935 ha oz. 9,6 % ozemlja Slovenije) kmetijskih zemljišč 
(KZ) (njive oz. vrtovi, intenzivni sadovnjaki, hmeljišča, ostali trajni nasadi, trajne 
rastline na njivskih površinah, rastlinjaki in matičnjaki, oljčniki, neobdelana kmetijska 
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zemljišča in plantaže gozdnega drevja), ki so potencialno primerne za namakanje v 
Sloveniji (Cvejić in sod., 2010). 
 
Izračunana količina vode, ki je na voljo za rabo (Qneto) je za vseh 154 vodnih teles 
površinskih voda (VTPV) definirana kot razlika med merodajnim pretokom (Qmer – 
Q95) in ekološko sprejemljivim pretokom (Qes) in je bila določena na podlagi 
karakterističnih pretokov v skrajnih dolvodnih točkah vodnih teles. Slednji so določeni 
iz srednjih mesečnih vrednosti pretokov v namakalnem obdobju maj-september oz. 
za mediteransko območje april-september za obdobje 1971-2000 (ARSO, 2008). Kot 
prioritetno vplivno območje VTPV, primerno za namakanje, je bilo določeno območje, 
ki od vodotoka ni oddaljeno več kot 3 km horizontalne razdalje in leži znotraj višinske 
razlike 100 m. Kjer je bilo smiselno, je bila horizontalna razdalja potencialnih 
namakalnih površin od najbližjega vodotoka večja. Prioritetno vplivno območje je 
določeno na podlagi analize cene transporta vode od VTPV do bodočega 
namakalnega območja in velja za primarni cevovod tipa 500 DN (Pintar in sod., 
2010). Vodne količine za namakanje (m3 dan-1 ha-1), ki so izražene kot hidromodul 
(l s-1 ha-1), so določene za 18 urno namakanje, glede na podnebno območje. 
 
Ocena potenciala za rabo vode iz 32 zadrževalnikov je bila opravljena na podlagi 
uporabnega volumna, določenega na podlagi: (a) pisnih virov (pravilniki o 
obratovanju, občinski odloki), (b) uporabnega volumna zadrževalnika, potencialno 
namenjenega namakanju (30 %), (c) pokusne določitve in (d) obsega KZ, 
potencialno primernih za namakanje (SLOCOLD, 2010; Cvejić in sod., 2010). 
Privzeta norma namakanja je bila 2500 m3 ha-1 leto-1. Ocena potenciala za rabo 
podzemne vode je bila opravljena s pomočjo analize podeljenih vodnih pravic in 
analize regeneracije podzemne vode (mm/leto) (Prestor in sod., 2004). To je 
omogočilo analizo razpoložljivih vodnih količin s pomočjo vodne bilance in 
ovrednotenje razpoložljivosti podzemne vode z vidika njene dostopnosti. S stališča 
kakovosti in količin prečiščene odpadne vode (POV) iz čistilnih naprav za namakanje 
KZ smo analizirali 233 komunalnih čistilnih naprav (ARSO, 2007). 
 
2.2 Namakanje in načrt upravljanja voda 
 
Uredba o načrtu upravljanja voda za vodni območji Donave (VO Donave) in 
Jadranskega morja (VO JM) (Uredba o NUV) (Ur. l. RS, št. 61/11) in Načrt 
upravljanja voda za VO Donave in VO JM za obdobje 2009-2015 (NUV) (NUV, 2011) 
sta ključna dokumenta, kjer je, kot rezultat usklajevanja NUV med pripravljavcem 
NUV, ministrstvom, pristojnim za okolje (MOP) ter ministrstvom, pristojnim za 
kmetijstvo (MKGP), določeno tudi področje rabe vode za namakanje. V končnih 
verzijah dokumentov so tako zajete prepovedi, omejitve in pogoji rabe voda za 
namakanje, ki se nanašajo na: (1) povirja z malimi specifičnimi odtoki, (2) odseke 
vodotokov in naravna jezera, pomembna za določitev za tip površinske vode 
značilnih referenčnih razmer in (3) območja velikih namakalnih sistemov. Poleg tega 
dokument vsebuje dopolnilne ukrepe s področja: (1) informiranja, osveščanja in 
izobraževanja strokovne in splošne javnosti o upravljanju voda, (2) ukrepov, vezanih 
na določanje razpoložljivih zalog podzemne in površinske vode ter obstoječe in 
predvidene rabe vode za obdobje do 2012, (3) ureditve primarne in sekundarne rabe 
vode v večnamenskih zadrževalnikih in (4) oblikovanja ukrepa za določanje oblike in 
načina vodenja vodne knjige. 
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Uredba o NUV (Ur. l. RS, št. 61/11) ima 12 členov, od katerih so, z vidika namakanja 
KZ, pomembne vsebine štirih členov, ki se nanašajo: (1) na prepovedi, pogoje in 
omejitve posebne rabe površinske vode (5. člen), (2) na prepovedi, pogoje in 
omejitve rabe na odsekih (6. člen), (3) na pogoje za posege v površinske vode in 
odseke (7. člen) in (4) na prepovedi, pogoje in omejitve rabe podzemne vode in 
pogoje za posege v podzemne vode (8. člen). 
 
S sprejemom Uredbe o NUV je v veljavo prešel NUV (NUV, 2011). Sestavljen je iz: 
(1) besedilnega dela (osem poglavij), (2) kartografskega dela (76 kartografskih 
prilog), (3) računalniške aplikacije »Pregledovalnik podatkov za vodna telesa 
površinskih in podzemnih voda« (Pregledovalnik, 2011) in (4) Programa ukrepov 
upravljanja voda, ki vsebuje besedilni del s prilogami in (4a) temeljne ukrepe ter (4b) 
dopolnilne ukrepe za doseganje ciljev NUV. NUV povzema program temeljnih 
ukrepov za varstvo, rabo in urejanje voda. To so (a) ukrepi skupne vodne politike 
preneseni v naš pravni in (b) ukrepi, ki izhajajo iz naše zakonodaje in se nanašajo na 
področje varstva voda, urejanja voda in rabe voda ter (c) ekonomski inštrumenti. Za 
površinske in podzemne vode, kjer do leta 2015 okoljski cilji ne bodo doseženi, je 
predvidenih 66 dopolnilni ukrepov za doseganje dobrega stanja oziroma dobrega 
potenciala. Sestavni del NUV je tudi računalniška aplikacija »Pregledovalnik 
podatkov za vodna telesa površinskih in podzemnih voda« (Pregledovalnik, 2011). 
 
2.3 Dejavniki uvedbe velikih namakalnih sistemov 
 
VNS so namenjeni večjemu številu uporabnikov, ki namakajo v skladu z določenim 
urnikom. Umeščamo jih med vodovarčne tehnologije, ki jih je mogoče uporabiti v 
rastlinski pridelavi in lahko doprinesejo določen delež k stabilni pridelavi hrane na 
vodovarčen način. Postopki njihove implementacije so dolgotrajni (Cvejić in sod., 
2011b). Uvajamo jih s pomočjo ukrepa Programa razvoja podeželja (PRP) 125 – 
Izboljšanje in razvoj infrastrukture, povezane z razvojem in prilagoditvijo kmetijstva, 
predmet podpore št. 2: izgradnja velikih namakalnih sistemov in tehnološke 
posodobitve namakalnih sistemov (Ukrep 125-2). Kot je zapisano v vmesnem 
vrednotenju PRP (MKGP, 2010b) in revizijskem poročilu Računskega sodišča RS o 
smotrnosti odprave posledic suše v kmetijstvu (RSRS, 2007), je uspeh zaznati le v 
manjšem obsegu. V letu 2011 so namreč le tri občine uspešno končale vse ali večino 
korakov za pridobitev sredstev iz ukrepa 125-2 iz PRP. Po nekajletnem premoru v 
razvoju VNS je bilo v letu 2008 na voljo 4,5 mio. EUR, v letu 2009 10 mio. EUR in v 
letu 2010 5 mio. EUR (MKGP, 2012). Upoštevajoč zakonodajo, uvedba VNS, ki 
obsega tudi izgradnjo vodnega vira (zadrževalnika), od investitorja zahteva določeno 
zaporedje aktivnost (Podboj, 2011). 
 
Da bi ugotovili, kateri dejavniki vplivajo na (ne)uvedbo VNS, je bila izvedena 
dvofazna raziskava (Cvejić in sod., 2011b). V prvi fazi smo k sodelovanju povabili 
210 občin, od katerih je odgovorilo 69 občin. Anketirani so podali lastno mnenje o: (a) 
stopnji ranljivosti kmetijske pridelave na sušo in stopnji razvoja namakanja, (b) 
vzrokih za nastanek suše v kmetijstvu, (c) vlogah in aktivnostih pri razvoju VNS, 
učinkovitosti izvajanja in stopnji informiranosti o Ukrepu 125 ter o problematiki in 
možnostih vertikalnega povezovanja z ostalimi državnimi organi za učinkovitejše 
izvajanja Ukrepa 125. V drugi fazi smo opravili študijo primerov občin Krško, Ormož 
in Gorišnica, ki so edine, ki so v letu 2011 končale vse ali večino korakov za 
pridobitev sredstev za izgradnjo novih VNS iz Ukrepa 125-2. Osredotočili smo se na 
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osnovne značilnosti posameznih faz priprave projektne dokumentacije v obdobju 
pripravljalne faze uvedbe VNS. S tem smo pridobili pregledno sliko poteka projekta s 
problematiko, ki smo jo primerjali z rezultati raziskave prve faze. 
 
2.4 Projekcija vodnih količin za namakanje v Sloveniji 
 
Namen projekta Projekcija vodnih količin za namakanje v Sloveniji je bil ugotoviti, 
kolikšne količine vode, v obliki površinskega odtoka (meteorna voda) iz manjših 
zatravljenih površin, bi v Sloveniji lahko zadržali v novo zgrajenih malih, za gradnjo 
nezahtevnih vodnih zbiralnikih (Pintar in sod., 2012). Mali vodni zbiralniki bi se 
uporabljali predvsem za zadovoljevanje potreb posameznega kmetijskega 
gospodarstva, torej predvsem lokalnih lastnih potreb za namakanje manjših površin 
kmetijskih kultur (vrtine, jagode, trajni nasadi). Pri analizi smo združili različne 
podatkovne baze, ki zajemajo padavine, evapotranspiracijo, odtok, geologijo, 
pedologijo, relief in norme namakanja (slednje iz Nacionalnega programa 
namakanja) (Glavan in sod., 2011) in znanje iz preteklih študij (Matičič, 1994). 
 
Izračuni projekta temeljijo na podatkih o specifičnih odtokih za obdobje 1971-2000 
(ARSO, 2008), kjer so za izbrana območja analizirani in uskladili člene vodne bilance 
– padavine, izhlapevanje in odtok. Specifični odtoki podajajo povprečno količino 
odtekajoče vode z določenega območja in so v nalogi izraženi v l s-1 km2 oz. v mm v 
dokumentih ARSO (ARSO, 2008). Z namenom določitve deleža zimskega odtoka je 
bilo treba letne količine odtoka razdeliti na mesečne vrednosti. Pri analizi smo 
uporabili tudi lastnosti tal (hidrološka skupina), rabo tal (koeficient površinskega 
odtoka CN2 za košen travnik) (SWAT, 2005) in naklon (Huang in sod., 2006), ki 
bistveno vplivajo na razmerje med količino vode, ki odteče po površju in vodo, ki se 
infiltrira v tla oziroma teče pod površjem. 
 
V projektu so bila pripravljena tudi navodila za optimizacijo gradnje in vzdrževanja 
malih vodnih zbiralnikov in preverjena obstoječa zakonodaja v povezavi z gradnjo ter 
podani predlogi za njeno optimizacijo. Pri načrtovanju in izgradnji zbiralnikov je nujno 
upoštevati osnovna geotehnična in geomehanska izhodišča, ki so specifična za 
posamezno lokacijo. Zanemariti ne gre niti poseljenosti območja ali javne 
infrastrukture pod zbiralnikom. Tako so v navodilih opisane in predlagane tudi nove 
osnovne mere zbiralnikov (višine in nagibi nasipov, izkopi, vzdrževanje), ki jih lahko 
uvrstimo med manj zahtevne objekte. Postavitev malih vodnih zbiralnikov v prostor je 
vezana na veljavno zakonodajo s področja prostora, gradnje, varstva okolja, urejanja 
voda, ohranjanja narave, kmetijstva in kulturne dediščine. Najbolj na graditev malih 
vodnih zbiralnikov vplivata Zakon o graditvah objektov z Uredba o vrstah objektov 
glede na zahtevnost in Zakon o varstvu okolja Preglednica 1. 
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Preglednica 1: Vrste posegov glede na zahtevnost in potrebnost izdelave Celovite 
presoje vplivov na okolje (PVO) glede na možnosti površinske nabire vode za vodne 
zbiralnike 
Uredba o vrstah posegov v okolje, za katere je treba izvesti presojo vplivov na okolje (Uradni list RS št. 
72/2007), Uredba o vrstah objektov glede na zahtevnost (Uradni list RS št. 37/2008, 99/2008) 
Zahtevni objekti  Manj zahtevni Nezahtevni Enostavni 
Vodni zbiralnik, vkopan v tla, 
katerega dno je obdelano s folijo 
ali z naravnim nepropustnim 
materialom in ki je namenjen 
zbiranju vode za namakanje in 
druga podobna kmečka opravila, 
zavarovan z varovalno ograjo, 
če je njegova prostornine 
250.000 m3 in več, površine 
15 ha ali več. 

Vodni zbiralnik, vkopan v tla, 
katerega dno je obdelano s 
folijo ali z naravnim 
nepropustnim materialom in 
ki je namenjen zbiranju vode 
za namakanje in druga 
podobna kmečka opravila, 
zavarovan z varovalno 
ograjo, če je njegova 
prostornina od 1000 m³ do 
250.000 m³ in globina več 
kot 2 m, merjeno od terena 
oziroma roba do dna. 

Vodni zbiralnik, vkopan v tla, 
katerega dno je obdelano s 
folijo ali z naravnim 
nepropustnim materialom in 
ki je namenjen zbiranju vode 
za namakanje in druga 
podobna kmečka opravila, 
zavarovan z varovalno 
ograjo, če je njegova 
prostornina do 1000 m³ in 
največja globina do 2 m, 
merjeno od terena oziroma 
roba do dna. 

 

Površina zemljišča, ki se 
namaka, je velika 50 ha; v 
primeru, da se posega na 
varovano območje, je prag 
30 ha površin namenjenih za 
namakanje. PVO je obvezen. 

Površina zemljišča, ki se namaka, je velika do 50 ha, v primeru, da se 
posega na varovano območje, je prag 30 ha površin namenjenih za 
namakanje.  
PVO ni potreben. 

 
Podatek o normi namakanja (m3 ha-1 leto-1) je privzet iz študije Določitev izhodiščnih 
parametrov za rabo vode za namakanje kmetijskih površin glede na klimo, tla in 
tipične kulture (Pintar, 1998) in Nacionalnega programa namakanja Republike 
Slovenije (NPNRS) (Matičič in sod., 1994). Bruto norme namakanja so izračunane za 
posamezna namakalna območja, ki so določena v NPNRS, glede na značilne 
podnebne sušne razmere (Matičič in sod., 1994, Pintar, 1998). V študiji smo uporabili 
privzete maksimalne in povprečne bruto norme namakanja (kapljično, z razpršilci) za 
lahka, srednja in težka tla (Pintar, 1998). S pomočjo norme namakanja za kmetijsko 
kulturo lahko ob upoštevanju vodne bilance vodnega zbiralnika izračunamo, kako 
velik vodni zbiralnik moramo zgraditi, da bomo lahko namakali določeno površino 
kulture. Upoštevali smo tudi podnebne scenarije za Slovenijo, saj je dobra ocena 
možnih posledic ob morebitnem pojavu suše izrednega pomena pri preprečevanju 
večje gospodarske škode v kmetijstvu. 
 
 
3 GLAVNE UGOTOVITVE RAZISKAV 
 
3.1 Možnosti rabe vode v kmetijstvu 
 
Za podukrep 2 ukrepa 125 PRP RS 2007-2013, ki je bil razpisan v letu 2009, je 
višina razpisanih nepovratnih sredstev znašala 10 mio. EUR. Na posamezno vlogo je 
bilo mogoče pridobiti največ 1,5 mio. EUR. Največji priznani upravičeni stroški za 
opremo so bili 10.000 EUR ha-1 (brez DDV). S to omejitvijo lahko zgradimo približno 
200 ha velik namakalni sistem. V primeru, ko imamo sklenjeno površino, primerno za 
namakanje v neposredni bližini vodnega vira, predstavlja investicija v primarni 
cevovod približno 83 % (1,2 mio. EUR) celotne investicije (1,5 mio. EUR) (Pintar in 
sod., 2010). 
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Če na sistemu, velikem do 200 ha, s cevjo z notranjim premerom DN 500, 
ponazorimo spreminjanje cene transporta vode od vodnega vira do namakalnih 
površin, lahko ugotovimo, da cena transporta vode z razdaljo raste. Tako je pri 
razdalji 1 km cena cevovoda z vgradnjo 0,4 mio. EUR, pri 2 km 0,8 mio. EUR, pri 
4 km že preseže prag višine investicije 1,5 mio. EUR, ki jo je MKGP sicer določil kot 
najvišjo na posamezno vlogo. Pri 8 km preseže tudi višino investicije 3 mio. EUR, ki 
jo MKGP predvideva na posamezno vlogo v prihodnosti (Pintar in sod., 2010). 
 
Iz tega izhaja, da je razpoložljivost vodnih količin iz vodotokov bistveno boljša, ko 
razdalja do namakalnega kompleksa ni večja od 3 km. To velja, če so v pasu 3 km 
od vodotoka razpoložljive vodne količine vedno večje kot potrebe po vodi (Pintar in 
sod., 2010). Na podlagi upoštevanja cene transporta vode iz vodotoka je bila 
oblikovana prioriteta rabe različnih vodnih virov, ki ponazarja miselni model za 
razumevanje faktorjev, ki vplivajo na razpoložljivost vode v prostoru. Na 
razpoložljivost vode ne vplivajo samo prostorska spremenljivost razpoložljivosti vode 
in njena cenovna dostopnost, ampak tudi nekateri družbeni in institucionalni faktorji, 
katerih preučitev presega vsebino CRP. Kot končni izdelek je projekt CRP Vodne 
perspektive Slovenije in možnost rabe vode za kmetijstvo prikazal kmetijske površine 
primerne za namakanje glede na obravnavan vodni vir (Slika 1). 
 

 
Slika 1. Prikaz obsega površin primernih za namakanje glede na obravnavan vodni 
vir 
 
S prostorsko analizo podatkov o odtoku (celoletni in zimski za povprečno in izbrano 
sušno leto obdobja 1971-2000) smo glede na infiltracijo v tla z upoštevanjem 'izgub' 
zaradi trajne pokritosti s travno rušo (travnik) izračunali potencialno celoletno oziroma 
zimsko nabiro vode za povprečno in izbrano sušno leto (Glavan in sod., 2011). 
Količine potencialne vode za nabiro na površini tal so korigirane tudi z naklonom 
terena (raster 100 m) in podane v m3 ha-1; na kartah so prikazane v 8 – 10 razredih 
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(Slika 3). Najmanjša potencialna celoletna nabira (<500 m3 ha-1) je na SV države 
(Goričko, neposredno ob reki Muri), nabire večje od 6000 m3 ha-1 so možne na 
območju Dinarskega krasa, predalpskega prostora in na višje ležečih planotah (Sliki 
2 in 3). Nabira v reprezentativnem sušnem letu je v povprečju za ¼ manjša od nabire 
v povprečnem letu, kar se na karti vidi predvsem po večjem območju razredov z 
manjšo nabiro, najbolj pogosto je količina nabire med 2000 in 4000 m3 ha-1. 
 
Kot končni izdelek CRP Projekcije vodnih količin za namakanje v Sloveniji je bila 
izdelana sintezna karta z rezultati prostorske analize razpoložljivih in potencialno 
potrebnih vodnih količin v Sloveniji za namakanje in rezultatov projekta CRP Ocena 
vodnih perspektiv na območju Slovenije in možnosti rabe vode v kmetijski pridelavi 
(Glavan in sod., 2011). Karta ogroženosti zajema podatke o možni rabi vode na 
nivoju vodnih teles površinskih vodotokov, podtalnice na nivoju vodnih teles 
podzemne vode, obstoječih velikih vodnih zbiralnikih in že načrtovanih vodnih 
zbiralnikov ter možnosti gradnje malih vodnih zbiralnikov za zbiranje površinskih 
pobočnih voda (meteorna voda) s kartografskim prikazom v ustrezni barvni skali. 
Združitev podatkov o prisotnosti in izdatnosti vodnih virov prikazuje ogroženost 
kmetijstva ob morebitnem pojavu suše in nedostopnosti posameznih vodnih virov. 
 

  
Slika 2: Potencialna celoletna nabira (m3 ha-1) povprečnega in sušnega leta v 
obdobju 1971 – 2000  
 

  
Slika 3: Potencialna zimska nabira (m3 ha-1) povprečnega in sušnega leta v obdobju 
1971 – 2000  
 
3.2 Značilnosti uvedbe velikega namakalnega sistema 
 
Priprava projekta uvedbe VNS do kandidature na javnem razpisu lahko traja od ena 
in pol do dve in pol leta . V Sloveniji se srečujemo tako z nezadovoljivo pobudo 
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pridelovalcev za razvoj namakanja kot z nezadovoljivo promocijo Ukrepa 125-2. 
Deležniki morajo postati partnerji v razvoju in ne zgolj posvetovalno telo (Cvejić in 
sod., 2011b).  
Zato je potrebno jasneje opredeliti, kakšno vlogo ima lahko pri tem občina, kmetijska 
svetovalna služba (KSS), regionalne razvojne agencije, zadruga, upravljavci že 
obstoječih VNS ter ali (so)delovanje le-teh lahko povzroči sinergijske učinke v smeri 
hitrejše uvedbe VNS (Cvejić in sod., 2011b). Zaradi širšega nepoznavanja 
prostorskih in količinskih potencialov razvoja VNS pridelovalci nimajo velike moči 
vpliva in težko oblikujejo jasno pobudo za razvoj namakanja, saj niso sistematično 
opremljeni z informacijami o potencialih vode, ki je na voljo za rabo. Tako stanje 
omogoča razvoj kriznega namakanja. Namensko izobraževanje in vključevanje 
različnih skupin javnosti v začetne faze zasnove projekta namakanja sta ključna za 
uspešnejši razvoj namakanja. Eden od načinov, kako vključiti deležnike v proces, je 
vizualizacija prostorskih in količinskih potencialov razvoja namakanja. Srečanje s 
pridelovalci se mora začeti zgodaj v procesu. 
 
Smiselno bi bilo vzpostaviti sistem podpore odločanju o namakanju s pomočjo GIS 
aplikacije potencialov za rabo voda (Cvejić in sod., 2011b). Za to bi bilo mogoče 
uporabiti rezultate študije Ocena vodnih perspektiv na območju Slovenije in možnosti 
rabe vode v kmetijski pridelavi (Pintar in sod., 2010), vendar v posodobljeni in 
dopolnjeni različici ter v povezavi z izhodišči, ki jih podaja NUV za vodni območji 
Donave in Jadranskega morja (NUV, 2011). Potencial za rabo voda je namreč 
odvisen tudi od ukrepov v okviru NUV. V dani fazi implementacije NUV še ni prišlo do 
opredelitve, do kolikšne mere bo mogoče za potrebe namakanja uporabljati 
obstoječe večnamenske zadrževalnike, čeprav je potencial njihove rabe, z vidika 
števila zadrževalnikov, velik. Pri tem je potrebno omeniti tudi, da bo predlog območij 
trajno varovanih kmetijskih zemljišč (Zakon o kmetijskih zemljiščih, Ur.l. RS, 
št. 71/2011-UPB2) določen tudi glede na oddaljenost zemljišč od vodnega vira. 
 
3.3 Predlog sprememb uredb 
 
Izvedba in zaključek CRP projekta Vodne perspektive Slovenije in možnost rabe 
vode v kmetijstvu je sovpadala s pripravo Uredbe o NUV in NUV. Tako je ministrstvo, 
pristojno za kmetijstvo, (MKGP) skupaj s projektno skupino pripravilo nabor pripomb 
za javno obravnavo, ki so prišle v usklajevalni proces z ministrstvom, pristojnim za 
okolje, (MOP). Pripombe so se nanašale na prepovedi, pogoje in omejitve posebne 
rabe površinske vode. Večina pripomb je bila v nespremenjeni obliki vključena v 
uredbo NUV (Ur. l. RS, št. 61/11). 
 
Tako so v drugem odstavku petega člena dodali, da se vodna pravica za namakanje 
kmetijskih zemljišč lahko podeli ne glede na določbe ob naslednjih pogojih, če: 
– gre za odvzem vode, ki ne presega 0,1 odstotka sQs v profilu predvidenega 

odvzema, 
– gre za odvzem vode, ki ne presega 5 odstotkov sQs, pod pogojem, da je pretok 

v času odvzema večji od 1x sQs in 
– gre za odvzem vode, ki ne presega 10 odstotkov sQs, pod pogojem, da je 

pretok v času odvzema večji od 2x sQs.« 
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Šesti odstavek petega člena se glasi, da se vodne pravice za rabo površinske vode 
za namakanje ne podeli, če se zemljišče, ki naj bi se namakalo, nahaja na območju 
delujočega velikega namakalnega sistema in le-ta ni popolno izkoriščen. Na uredbe 
ministrstvo, pristojno za kmetijstvo, posreduje podatke o izkoriščenosti VNS 
ministrstvu, pristojnemu za okolje. Dodatno so vključili sedmi odstavek, ki določa, da 
imetnik vodne pravice za rabo vode za namakanje, ki lahko skladno s pridobljeno 
vodno pravico v obdobju, kadar je dejanski pretok na mestu odvzema manjši od 
ekološko sprejemljivega pretoka, odvzema vodo največ v višini 7 odstotkov seštevka 
vseh odvzemov vode srednjega malega pretoka. Vode ne sme odvzemati, če je: 
- dejanski pretok vode na mestu odvzema manjši od 0,6 × sQnp in gre za 

odvzeme na vodotokih s prispevno površino večjo od 2.500 km2 ali sQs > 
50 m3 s-1 ali za odvzeme na vodotokih iz skupine ekoloških tipov 3, določenih 
skladno s predpisom, ki ureja stanje površinskih voda, s prispevno površino 
med 100 in 1.000 km2; 

- dejanski pretok vode na mestu odvzema manjši od 0,7 × sQnp in gre za 
odvzeme na vodotokih, ki niso vodotoki iz prejšnje alineje. 

 
V šestem členu so uskladili prvi odstavek in sicer tako, da se vodna pravica ne podeli 
na odsekih vodotokov in na naravnih jezerih, pomembnih za določitev za tip 
površinske vode značilnih referenčnih razmer (v nadaljnjem besedilu: odseki) ter da 
se vodna pravica na vodotokih in drugih vodah v zaledju odseka lahko podeli, če 
izvajanje vodne pravice ne poslabša stanja voda na teh odsekih. Tretji odstavek se 
uskladi tako, da se ne glede na določbe prvega odstavka tega člena vodna pravica 
za namakanje kmetijskih zemljišč na odsekih lahko podeli, če gre za odvzem vode, ki 
ne presega 0,1 odstotka sQs. Odstranili so tudi prepoved odvezama vode iz 
površinskih voda s prenosnimi črpalkami. 
 
V sedmem členu so odstranili besedilo, ki govori o stranskih odvzemih in jezovnih 
pregradah ter določili, da zajemni objekt za odvzem vode v primerih rabe vode iz 
petega in šestega člena te uredbe mora biti izveden tako, da ne prekinja vzdolžne 
kontinuitete vodotoka in ne posega v morfologijo struge. 
 
Dodatno so se uskladili tudi nekateri dopolnilni ukrepi. Pri ukrepih informiranja, 
osveščanja in izobraževanja strokovne in splošne javnosti o upravljanju voda 
(DUPPS1) pod točko B.1 in Dopolnitev oblike in načina vodenja vodne knjige  
(DDU18.1) se sedaj določa sodelovanje z MKGP. Pri ukrepih Analiza razpoložljivih 
zalog podzemne in površinske vode ter obstoječe in predvidene rabe vode za 
obdobje do 2021 (DDU26) in Ureditev primarne in sekundarne rabe vode v 
večnamenskih akumulacijah (DDU19) se kot vir podatkov za izvajanje uporablja tudi 
rezultate projekta CRP Ocena vodnih perspektiv na območju Slovenije in možnost 
rabe vode v kmetijski pridelavi (Pintar in sod., 2010). 
 
Zaključek projekta CRP Projekcija vodnih količin za namakanje v Sloveniji sovpada z 
usklajevanjem predloga spremembe Uredbe o vrstah objektov glede na zahtevnost 
(Ur.l. RS, št. 37/2008, 99/2008). Glede na izdelano analizo veljavne zakonodaje in 
strokovni del projektne naloge, kjer so opredeljene možnosti površinske nabire vode 
in njenega zadrževanje v vodnih zbiralnikih za namakanje kmetijskih zemljišč, je 
pripravljen predlog spremembe zakonodaje, ki bi investitorjem oz. uporabnikom za 
tovrstne posege omogočil pridobitev ustreznih dovoljenj za gradnjo na bolj 
poenostavljen način. 
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Celoten proces zahtevnosti izdelave dokumentacije in pridobivanja dovoljenj za 
gradnjo določa Uredba o vrstah objektov glede na zahtevnost, ki glede na velikost 
objektov in način pridobitve vode le te razvršča v posamezne skupine glede na 
zahtevnost. Predlagana je sprememba Uredbe o vrstah objektov glede na zahtevnost 
v delu enostavnih objektov na način, da se vodni zbiralniki vključijo tudi med 
enostavne objekte in sicer velikosti do 500 m3 in globine 2 m z obveznim ekspertnim 
mnenjem geologa ali hidrogeologa (Preglednica 2). Pri nezahtevnih objektih pa se 
poveča volumen vodnih zbiralnikov, ki se štejejo za nezahtevne in sicer s 1000 m3 na 
5000 m3 in globina z 2 na 3 m z geomehanskimi analizami kot obveznim sestavnim 
delom poenostavljenega PGD (Preglednica 2) (Glavan in sod., 2011; Pintar in sod., 
2012). 
 
Preglednica 2. Predlog spremembe Uredbe o vrstah objektov glede na zahtevnost 
(Uradni list RS štev. 37/2008, 99/2008) 

Vrsta objektov glede na zahtevnost 
Zahtevni objekti        
(2. člen) 

Manj zahtevni objekti 
(3. člen) 

Nezahtevni objekti  
(11.člen) 

Enostavni objekti  
(16.člen) 

Vodni zbiralnik, 
vkopan v tla, 
katerega dno je 
obdelano s folijo ali 
z naravnim 
nepropustnim 
materialom in ki je 
namenjen zbiranju 
vode za namakanje 
in druga podobna 
kmečka opravila, 
zavarovan z 
varovalno ograjo, 
če je njegova 
prostornine 
250.000 m3 in več,  
površine 15 ha ali 
več. 
 
 

Vodni zbiralnik, vkopan 
v tla, katerega dno je 
obdelano s folijo ali z 
naravnim nepropustnim 
materialom in ki je 
namenjen zbiranju vode 
za namakanje in druga 
podobna kmečka 
opravila, zavarovan z 
varovalno ograjo, če je 
njegova prostornina 
5000 m³ do 250.000 m³ 
in globina vode več 
kot 3,0 m.   
Ob tem, da je merjeno 
od nivoja obstoječega 
terena do dna več kot 
2,0 m in od nivoja 
obstoječega terena do 
vrha pregrade  več kot 
2,5 m.  Obvezna je 
varnostna višina nasipa.  

Vodni zbiralnik, vkopan v tla, 
katerega dno je obdelano s folijo 
ali z naravnim nepropustnim 
materialom in ki je namenjen 
zbiranju vode za namakanje in 
druga podobna kmečka opravila, 
zavarovan z varovalno ograjo, če 
je njegova prostornina od 500 m³  
do 5000 m³ in globina  vode do 
3,0 m.  
Ob tem, da je  merjeno od nivoja 
obstoječega terena do dna 
največ 2,0 m  in od nivoja 
obstoječega terena do vrha 
pregrade  največ 2,5 m.  V 
kolikor je skupna višina od vrha 
pregrade  do dna terena do 
3,5 m je obvezna minimalna 
varnostna višina nasipa 0,5 m, 
oziroma v primeru skupne višine 
4,0 m je obvezna minimalna 
varnostna višina nasipa 1,0 m.   

Vodni zbiralnik, vkopan 
v tla, katerega dno je 
obdelano s folijo ali z 
naravnim nepropustnim 
materialom in ki je 
namenjen zbiranju vode 
za namakanje in druga 
podobna kmečka 
opravila, zavarovan z 
varovalno ograjo, če je 
njegova prostornina do 
500 m³ in največja 
globina vode do 2,0 m. 
Ob tem, da je  merjeno 
od nivoja obstoječega 
terena do dna največ 
2 m  in od nivoja 
obstoječega terena do 
vrha pregrade  največ 
2,5 m.  Obvezna je 
0,5 m varnostna višina 
nasipa. 

  Obvezni sestavni del 
poenostavljenega PGD so 
geomehanske analize. Zahtevo 
se lahko vključi v ZGO -1 ali ga 
MKGP zahteva pri vlogi za 
uvedbo namakanja. 

Obvezni sestavni del je 
ekspertno mnenje 
geologa  ali 
hidrogeologa.  
Zahtevo se lahko vključi 
v ZGO -1 ali ga MKGP 
zahteva pri vlogi za 
uvedbo namakanja. 

 
 
4 SKLEPI 
 
Za posamezne raziskave smo izdelali analize, ki prispevajo k pregledu razpoložljivih 
vodnih količin, potencialnih namakalnih površin, tehničnih možnosti izgradnje malih 
zadrževalnikov, analize zakonodaje, namakalnih norm za kmetijske kulture, vplivov 
podnebnih sprememb in oceni ogroženosti kmetijskih zemljišč pred sušo. Ugotovili 
smo, da: 
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- je prioritetno vplivno območje VTPV z vidika cene transporta vode ter površin 
primernih za namakanje na vplivnem območju omejeno. V prihodnje bo 
aktivnosti potrebno usmeriti v oblikovanje na dogovoru temelječih sistemov 
delitve vode. 

- obravnavani zadrževalniki izkazujejo velik potencial rabe za potrebe namakanja 
KZ. Na terenu se kaže veliko nepoznavanje potencialov te infrastrukture. V 
prihodnje bo aktivnosti potrebno usmeriti v učinkovitejšo rabo obravnavanih 
zadrževalnikov. 

- so vodna telesa podzemnih voda iz vidika namakanja KZ bogat vodni vir, ki pa 
je mestoma slabo dostopen, ponekod pa tudi nedostopen. Oblikovanje pogojnih 
vodnih dovoljenj se kaže kot sprejemljiva kompromisna rešitev. 

- je prečiščena odpadna voda potencialni vir vode za namakanje KZ le na 
območjih brez VTPV. 

- je zajem površinskega odtoka (meteorne vode) v zimskih mesecih v Sloveniji 
lahko pomemben vir vode v rastni sezoni za manjše kmetijske površine. 

- sta izračuna namakalnih norm za skupine kmetijskih kultur in vodne bilance 
zbiralnikov pokazala, da obstoječa predpisana velikost malega vodnega 
zbiralnika (1.000 m3) kot nezahtevnega objekta za gradnjo (Uredba o vrstah 
objektov po zahtevnosti) za večino kultur (trajni nasadi, vrtnine) ne zadošča. V 
ugodnih vremenskih pogojih bi zadoščala le za namakanje 1 ha jagod.  

- se je kot najbolj optimalna velikost malih vodnih zbiralnikov kot nezahtevnih 
objektov izkazala prostornina 5.000 m3, ki bi ob ugodnih razmerah za nabiro 
površinskega odtoka, z izjemo trajnih nasadov v mediteranskih razmerah, 
zadoščala za namakanje 1 ha vseh obravnavanih skupin kmetijah kultur.   

- je izgradnja malih vodnih zbiralnikov do 5.000 m3 ob ugodnih geoloških in 
geomehanskih pogojih varna in tehnično izvedljiva in bi lahko bila po Uredbi o 
vrstah objektov po zahtevnosti uvrščena med nezahtevne objekte. Ta uredba 
sedaj omejuje velikost vodnega zbiralnika na 1.000 m3. 

- je rastlinska pridelava na večjem delu kmetijskih zemljišč v Sloveniji, zlasti tistih, 
ki se ne nahajajo ob vodotoku ali vodnem zbiralniku, ogrožena v primeru suše. 
V večini primerov so dostopni le omejeni vodni viri, ali pa je dostopen le en 
vodni vir, ki v večini primerov ni velik vodni zadrževalnik, opremljen z velikim 
namakalnim sistemom, ki je v času suše skoraj neodvisen od vremenskih 
razmer. 

 
Prostorska spremenljivost razpoložljivosti vode za potrebe kmetijske pridelave je v 
Sloveniji relativno velika. Na to vplivajo tako hidrološki, ekonomski, sociološki kot 
institucionalni dejavniki. Rezultate te naloge je potrebno podkrepiti z učinkovito 
strategijo namakanja, ki bo navedene dejavnike prepoznavala in usmerjala. Še 
posebej na območjih, kjer je razpoložljivost vode manjša, kot so potrebe kmetijske 
pridelave, bo potrebno trud vložiti v medsektorsko in medprostorsko dogovarjanje za 
vodo. 
 
V času do sprejema Strategije namakanja bi bilo kratkoročno smiselno: 
- vzpostaviti GIS aplikacijo potencialov razvoja namakanja, 
- pričeti z izvajanjem zgodnje komunikacije o možnostih razvoja VNS in 

izboljšane rabe VNS, z različnimi skupinami deležnikov na lokalni in regionalni 
ravni, 

- pričeti z izobraževanjem pridelovalcev in kmetijskih svetovalcev na področju 
strokovno pravilnega namakanja. 
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Pričakovan učinek predlaganih treh korakov je povečanje povpraševanja po razvoju 
in rabi namakalnih sistemov s strani različnih deležnikov (pridelovalci, občina, 
zadruga, kmetijsko svetovalna služba). Tako bi se deležniki lahko bolje pripravili na 
nove razvojne korake – tako finančno kot organizacijsko. 
 
 
5 ZAHVALA 
 
CRP projekte, katerih rezultate (V4-0478 in V4-1066) in delne rezultate (V4-1131) 
smo predstavili v prispevku, sta sofinansirali Ministrstvo za kmetijstvo gozdarstvo in 
prehrano ter Javna agencija za raziskave in razvoj RS. V projektih so poleg avtorjev 
prispevka sodelovali še drugi sodelavci Oddelka za agronomijo (UL BF), Inštituta za 
vode RS, Fakultete za gradbeništvo in geodezijo (UL), Marsi d.o.o. in Geološkega 
zavoda. Poimenski seznami sodelujočih so navedeni v poročilih projektov. 
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Seznam okrajšav in simbolov 
NPNRS Nacionalni program namakanja Republike Slovenije 
VTPV Vodna telesa površinskih voda 
NUV Načrt upravljanja voda 
DUPPS Dopolnilni ukrep NUV za doseganje dobrega stanja  
DDU Drugi dopolnili ukrep NUV 
Qneto Neto pretok na voljo za rabo 
Qmer – Q95 Merjen pretok, ki se pojavi v 95 % primerov 
Qes Ekološko sprejemljivi pretok 
sQs srednji pretok v obdobju 
sQnp srednji mali pretok v obdobju 
POV Presoja vplivov na okolje 
PRP  Program razvoja podeželja 
VNS Veliki namakalni sistemi 
CN Curve number - metoda ocene površinskega odtoka in infiltracije 
PGD Poenostavljeno gradbeno dovoljenje 
ZGO -1 Zakon o graditvi objektov 
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